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Hogeronderwijsinstellingen  -  Extra maatregelen naar aanleiding van de coronacrisis

Vanaf 16 maart 2020 schakelden de hogescholen en universiteiten over op 
afstandsonderwijs. Ook tijdens het komende academiejaar zal afstandsonderwijs daar de 
norm blijven. In tegenstelling tot het leerplichtonderwijs zijn digitale leerplatformen in het 
hoger onderwijs meer ingeburgerd. Ook apparatuur om colleges op te nemen, is vaak 
beschikbaar alsook de mogelijkheid om, via de leerplatformen, deze aan te bieden aan de 
studenten. Het is echter wel mogelijk dat de hogeronderwijsinstellingen de afgelopen 
maanden bijkomend geïnvesteerd hebben in deze systemen om de hogere ingebruikname 
te kunnen dragen.

Onmiddellijk na de communicatie van de Nationale Veiligheidsraad van donderdagavond 
12 maart, die de sluiting van de onderwijsinstellingen afkondigde, hebben 
hogeronderwijsinstellingen in een aantal gevallen studenten die zich op dat ogenblik 
omwille van een uitwisseling in het buitenland bevonden, gerepatrieerd. Daarbij is het 
mogelijk dat zij - ten dele - de kosten van deze repatriëring droegen.

Net zoals in de andere onderwijsinstellingen heeft ook het hoger onderwijs inspanningen 
geleverd om de terugkeer van studenten naar de campussen in alle veiligheid en met 
inachtneming van hygiënische voorwaarden te laten gebeuren. Tijdens de examenperiode 
konden schriftelijke examens, omwille van social distancing, vaak niet plaatsvinden in de 
gebruikelijke lokalen. In zo ‘n geval moesten hogeronderwijsinstellingen vaak op zoek gaan 
naar externe locaties, die voor de duur van het examen gehuurd werden en waarbij 
eveneens voorafgaand en afsluitend grondig gekuist werd. Ook dat hield extra kosten voor 
de instellingen in.

Deze drie voorbeelden tonen aan dat de hogescholen en universiteiten geconfronteerd 
werden met bijkomende kosten, die vaak uit de eigen middelen werden betaald. Deze zijn 
uitsluitend aan de COVID-19-crisis te wijten.

1. Kan de minister een overzicht bezorgen van de investeringen die de 
hogeronderwijsinstellingen deden om het afstandsonderwijs up-to-date te brengen?

2. Hoeveel studenten en/of onderzoekers bevonden zich op 16 maart in het buitenland 
(omwille van uitwisselingsprojecten, Erasmus+ enz.) en keerden aansluitend naar 
eigen land terug? In welke mate werden de kosten voor de terugkeer, bijvoorbeeld 
vliegtuigtickets, gedragen door de hogeronderwijsinstellingen? In hoeveel gevallen 
richtten de studenten zelf een schrijven tot de hogeronderwijsinstelling voor een 
tegemoetkoming in de gemaakte kosten? Hoe vaak werd daarop positief gereageerd?



3. Bij de terugkeer van de studenten naar de campus hebben de 
hogeronderwijsinstellingen schoonmaakproducten, handgels, plexiglazen schermen, 
mond-neusmaskers en dergelijke aangeschaft. 

Voor welk bedrag gebeurde dit telkens?

4. Kan de minister het overzicht bezorgen van de externe locaties die door hogescholen 
en universiteiten werden gehuurd om daar schriftelijke examens te houden? Wat was 
daarvan de kostprijs?

5. Gaat het daarbij telkens om eigen middelen? Kan de minister zo gedetailleerd mogelijk 
zijn in dit overzicht, met telkens een aparte vermelding van de hogeschool en 
universiteit?

6. Hebben de hogeronderwijsinstellingen, alsook VLHORA (Vlaamse Hogescholenraad) of 
VLIR (Vlaamse Interuniversitaire Raad), over deze kosten gecommuniceerd met de 
minister en/of zijn medewerkers of daarover overleg gepleegd?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 773 van 3 september 2020
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

1. Ik beschik op dit ogenblik niet over een overzicht van de investeringen die de 
hogeronderwijsinstellingen deden om het afstandsonderwijs up-to-date te brengen. 
Maar ik heb de regeringscommissarissen de opdracht gegeven, in aanloop naar de 
begrotingsaanpassing 2020, om in kaart te brengen en te objectiveren wat de positieve 
en negatieve gevolgen zijn van de COVID-19-maatregelen in de 
hogeronderwijsinstellingen. Het resultaat hiervan verwacht ik binnenkort.

2. Ikzelf noch het ministerie van onderwijs en vorming hebben zicht op deze cijfers. De 
rapportering in het kader van gefinancierde uitwisselingsprojecten, waaronder deze van 
Erasmus+, is nu pas begonnen en zal nog geruime tijd vragen vooraleer een volledig 
beeld voor handen zal zijn. 

De kosten verbonden aan vervroegde terugkeer kunnen via verschillende kanalen 
teruggevorderd worden door de studenten. In de eerste plaats gebeurt dit via 
bijvoorbeeld verzekeringen en vervoersmaatschappijen, daarnaast kunnen studenten 
ook onkosten claimen via het mobiliteitsprogramma waarbinnen hun beurs valt, en tot 
slot kunnen ook de hogeronderwijsinstellingen kosten vergoeden voor hun studenten. 
De Vlaamse overheid kan hoogstens op termijn een zicht krijgen op de onkosten die 
binnen de Vlaamse mobiliteitsprogramma’s ingediend en vergoed werden. Voor 
mobiliteiten die plaatsvinden los van een financiële beurs dienen sowieso geen 
gegevens omtrent de kosten gerapporteerd te worden aan de Vlaamse overheid.

3. Ik beschik niet over een overzicht van de investeringen die de 
hogeronderwijsinstellingen deden om deze materialen aan te kopen. Maar zoals 
vermeld in het antwoord op de eerste vraag, heb ik de regeringscommissarissen de 
opdracht gegeven, in aanloop naar de begrotingsaanpassing 2020, om in kaart te 
brengen en te objectiveren wat de positieve en negatieve gevolgen zijn van de COVID-
19-maatregelen in de hogeronderwijsinstellingen. 

4. Ik beschik niet over een overzicht van de externe locaties die door hogescholen en 
universiteiten werden gehuurd om daar schriftelijke examens te houden noch over de 
kostprijs ervan. Dit laatste zal ook worden meegenomen in het onderzoek door de 
regeringscommissarissen.

5. Zie hiervoor de antwoorden bij de vorige vragen.

6. Over deze kosten hebben de hogeronderwijsinstellingen, noch VLHORA of VLIR 
gecommuniceerd met mij en/of mijn medewerkers.


